
La vita
nel vicinato

Il progetto di ricerca affronta la questione generale di come 
le strutture socio-spaziali - dalla regione al vicinato - de-
terminano le opportunità di vita delle persone in Svizzera. 
 
Esaminiamo come si formano le reti di vicinato e attraver-
so quali meccanismi le opportunità educative dei bambini 
e le opportunità di lavoro e di partecipazione degli adulti 
sono influenzate dalle reti e strutture spaziali.

Il progetto di ricerca
Obiettivi e contenuti

Sondaggio
Per poter fare affermazioni accurate, nel nostro proget-
to utilizziamo diversi metodi e attingiamo a diverse fonti 
di dati. L‘elemento centrale è un sondaggio condotto in 
due momenti su circa 9.000 persone residenti in Svizze-
ra. Intervistando due volte le stesse persone, è possibile 
identificare cambiamenti dettagliati, ad esempio nella mi-
sura dei contatti nel vicinato, e metterli in relazione con 
fenomeni diversi, come i problemi percepiti nel vicinato.

Questi dati del sondaggio sono completati con altri dati 
esistenti (come la rilevazione strutturale), che ci permet-
tono in particolare di stimare le differenze regionali. Inol-
tre, le reti online di vicinato vengono registrate sistemati-
camente per la prima volta, il che consente, ad esempio, 
di stimare l‘assistenza e l‘interazione organizzate attra-
verso di esse.

Partecipazione al sondaggio
Delle persone contattate, circa il 42% ha partecipato al 
sondaggio. Sulla base di questa partecipazione al son-
daggio, possiamo contare su un totale di circa 3.600 os-
servazioni per analizzare i nostri interessi di ricerca.

Contatto
Avete domande, feedback o altri richieste? Allora non 
esitate a contattarci. 

Universität Bern
Departement Sozialwissenschaften
Institut für Soziologie
Fabrikstrasse 8
3012 Bern

neighborhoods.soz@unibe.ch
www.neighborhoods.unibe.ch

Il progetto
Contesto e motivazione
Se avete bisogno di aiuto in fretta, le distanze brevi sono 
un vantaggio: durante la spesa, un ingrediente è stato 
dimenticato, ma per fortuna i vicini lo hanno ancora in 
magazzino. Le relazioni di vicinato possono rafforzare la 
coesione locale o anche portare a conflitti, contribuire alla 
formazione dell‘identità del vicinato e favorire l‘integrazio-
ne nella società. In combinazione con altri contesti, come 
la regione e le opportunità che offre, queste reti spaziali 
possono influenzare le nostre decisioni e i nostri com-
portamenti, ad esempio quando si tratta di scegliere una 
scuola secondaria per i figli.

Nel progetto, analizziamo come le persone percepiscono 
i loro vicinati, con quali persone interagiscono e quali pro-
blemi incontrano nel processo. Oltre all‘interesse scien-
tifico, è importante per noi trasmettere le conoscenze 
acquisite alla popolazione (attraverso l‘applicazione web 
interattiva) e metterle a disposizione dei decisori politici. 
Il COVID-19 ha dimostrato che le reti di vicinato svolgono 
un ruolo essenziale nella gestione delle crisi, che dovreb-
bero essere rafforzate il più possibile.
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La maggior parte degli intervistati conosce almeno un 
vicino che fornisce loro uno dei servizi elencati.
Circa il 62% degli interrogati conosce almeno un vicino 
che può e vuole occuparsi dei propri figli o dei figli di 
altri. Anche il 74% degli interrogati conosce almeno un 
vicino che si occupi degli animali o della casa durante 
la sua assenza. Il 72% degli intervistati conosce alme-
no un vicino che si occuperebbe della spesa in caso di 
malattia.

In alcuni comuni esistono associazioni o gruppi che si 
occupano dei bisogni del vicinato. Il 13% degli inter-
vistati partecipa personalmente a un gruppo di ques-
to tipo. Circa il 23% sa dell‘esistenza di un gruppo di 
questo tipo nel proprio vicinato, ma non vi partecipa 
personalmente. Il 39% degli interrogati dichiara nessu-
na associazione di questo tipo nel suo vicinato. Il 24% 
non sa se esiste nel proprio vicinato.

L‘alto livello di soddisfazione del proprio vicinato è evi-
dente anche in domande più specifiche.  Circa i l 90% 
degli interrogati non intende cambiare casa nei prossi-
mi due anni. Il 53% degli interrogati concorda 
completamente con l‘affermazione che il proprio 
vicinato è un buon posto in cui vivere. Un altro 43% è 
almeno in parte d‘accordo con l‘affermazione. Nel 
complesso, il 95% degli intervistati è d‘accordo con 
questa affermazione. Inoltre, circa il 95% degli 
intervistati si sente sicuro nel proprio quartiere e il 93% 
afferma che il proprio vicinato è un buon posto per 
crescere i figli.

Circa il 47% degli interrogati sono in contatto digitale 
con i loro vicini immediati. Il 32% degli intervistati parte-
cipa a gruppi online più ampi con un legame di vicinato.

Circa il 23% degli intervistati si dichiara completamente 
soddisfatto del proprio vicinato. Più della metà degli in-
terrogati assegna un punteggio di 8 o superiore e più di 
tre quarti un punteggio di 7 o superiore.

In generale, gli interrogati hanno valutato la coesione 
del loro quartiere come relativamente buona. La mag-
gioranza degli intervistati afferma di avere fiducia nel-
le persone del proprio vicinato e che si aiuterebbero 
a vicenda. Solo il 18% non direbbe che c‘è una buona 
coesione nel proprio vicinato.


